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# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

1a Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13240, 
13241, 
13242, 
13243) 

Water Quality 
Control Plan 
(Basin Plan) for 
the Central 
Valley RWQCB.  
(See pages II-1 
through II-8) 
 

Establishes beneficial 
uses for surface and 
ground waters in the 
region.  The beneficial 
uses for surface water 
are municipal, 
agricultural and 
industrial supply; 
contact and non-contact 
recreation; cold and 
warm freshwater 
habitat; wildlife habitat, 
fish migration and 
spawning.  The 
beneficial used of 
groundwater are 
municipal, agricultural, 
industrial service and 
industrial process 
supply 
 

Neither – 
source 
information for 
determining 
basis for 
actions. 

Each Regional 
Water Board 
Basin Plan 
identifies 
beneficial uses of 
affected water 
bodies. 

1b Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13240, 
13241, 
13242, 
13243) 

Water Quality 
Control Plan 
(Basin Plan) for 
the Central 
Valley RWQCB. 
(See pages III-1 
though III-18 

Establishes water 
quality objectives, 
including narrative and 
numerical standards, 
that protect the 
beneficial uses of 
surface and ground 
waters in the region.  
Describes 
implementation plans 
and other control 
measures designed to 
ensure compliance with 
water quality objectives.   

Applicable Specific 
applicable 
portions of the 
Basin Plan 
include beneficial 
uses of affected 
water bodies and 
water quality 
objectives to 
protect those 
uses.  Any 
activity, including, 
for example, a 
new discharge of 
contaminated 
soils or in-situ 
treatment or 
containment of 
contaminated 
soils that may 
affect water 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

quality must not 
result in water 
quality exceeding 
water quality 
objectives.  
Implementation 
plans and other 
policies and 
requirements may 
also apply. 

1c Water 
Quality 
Control 
Plan 
(Basin 
Plan) for 
the 
Sacramen
to and 
San 
Joaquin 
River 
Basins 

Chapter III, 
Water Quality 
Objectives, 
Water Quality 
Objectives for 
Inland Surface 
Waters 

The water quality 
objectives apply to all 
surface waters 
[Sacramento River-San 
Joaquin River Basin], or 
as noted. 

Applicable 

 

Any activity, 
including, for 
example, a new 
discharge of 
contaminated 
soils or in-situ 
treatment or 
containment of 
contaminated 
soils, that may 
affect water 
quality must not 
result in water 
quality exceeding 
water quality 
objectives. 
  

1d Water 
Quality 
Control 
Plan 
(Basin 
Plan) for 
the 
Sacramen
to and 
San 
Joaquin 
River 
Basins 

Narrative 
Toxicity 
Standard in the 
Water Quality 
Control Plan for 
the Sacramento 
River-San 
Joaquin River 
Basin] 

Chapter III, Narrative 
Toxicity Objective, 
states as a policy that 
all waters shall be 
maintained free of toxic 
substances that 
produce detrimental 
physiological responses 
in human, plan animal, 
or aquatic life. 

Applicable  The narrative 
toxicity objective 
is a federally 
required water 
quality objective 
for surface waters 
and set forth in all 
basin plans.  The 
Central Valley 
Region and the 
Los Angeles 
Region have a 
narrative toxicity 
objective that 
applies to 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

groundwater. 

2 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13240, 
13241, 
13242, 
13243) 

Central Valley 
Regional Board 
Basin Plan, 
"Policy for 
Application of 
Water Quality 
Objectives"  

This policy defines 
water quality objectives 
and explains how the 
Regional Water Board 
applies numerical and 
narrative water quality 
objectives to ensure the 
reasonable protection of 
beneficial uses of water 
and how the Regional 
Water Board applies 
Resolution No. 68-16 to 
promote the 
maintenance of existing 
high quality waters.  

 This Policy is a 
program for  
implementation of 
water quality 
objectives.   

3 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13000, 
13140, 
13263, 
13304) 

State Water 
Resources 
Control Board 
Resolution No. 
68-16 
("Antidegradatio
n Policy") 

Requires that high 
quality surface and 
ground waters be 
maintained to the 
maximum extent 
possible.  Degradation 
of waters will be allowed 
(or allowed to remain) 
only if it is consistent 
with the maximum 
benefit to the people of 
the state, will not 
unreasonably affect 
present and anticipated 
beneficial uses, and will 
not result in water 
quality less than that 
prescribed in RWQCB 
and SWRCB policies.  If 
degradation is allowed, 
the discharge must 
meet best practicable 
treatment or control, 
which must prevent 
pollution or nuisance 
and result in the highest 

Applicable 
 

Applies to 
discharges of 
waste to waters of 
the state, 
including 
discharges to soil 
that may affect 
surface or ground 
waters.  In-situ 
cleanup levels for 
contaminated 
soils must be set 
so that ground 
waters will not be 
degraded, unless 
degradation is 
consistent with 
the maximum 
benefit of the 
people of the 
state.  If 
degradation is 
allowed, the 
discharge must 
meet best 
practical 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

water quality consistent 
with maximum benefit to 
the people of the state. 

treatment or 
control, and result 
in the highest 
water quality 
possible 
consistent with 
the maximum 
benefit to the 
people of the 
state.  In no case 
may water quality 
objectives be 
exceeded. 

4 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13000, 
13140, 
13240, 
13260, 
13263, 
13267, 
13300, 
13304, 
13307) 

State Water 
Resources 
Control Board 
Resolution No. 
92-49 (As 
amended April 
21, 1994) 

Establishes 
requirements for 
investigation and 
cleanup and abatement 
of discharges.  Among 
other requirements, 
dischargers must clean 
up and abate the effects 
of discharges in a 
manner that promotes 
the attainment of either 
background water 
quality, or the best 
water quality that is 
reasonable if 
background water 
quality cannot be 
restored.  Requires the 
application of Title 23, 
CCR, Section 2550.4  
requirements to 
cleanups. 

Applicable 
 

Applies to all 
cleanups of 
discharges that 
may affect water 
quality. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

4a Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13000, 
13140, 
13240, 
13260, 
13263, 
13267, 
13300, 
13304, 
13307) 

State Water 
Resources 
Control Board 
Resolution 92-
49, Section III.G 

Section III.G of this 
Resolution states in part 
that dischargers are 
required to clean up and 
abate the effects of 
discharges in a manner 
that promotes 
attainment of 
background water 
quality, or the best 
water quality which is 
reasonable if 
background levels 
cannot be restored. 

Applicable Remedial 
alternatives 
evaluated must 
consider 
attainment of the 
highest water 
quality that is 
economically and 
technically 
achievable and 
protects beneficial 
uses.  Used to 
establish soil 
cleanup levels 
protective of 
groundwater and 
surface water. 

5 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13000, 
13140, 
13240) 

State Water 
Resources 
Control Board 
Resolution No. 
88-63 ("Sources 
of Drinking 
Water Policy") 
(as contained in 
the RWQCB's 
Water Quality 
Control Plan) 

Specifies that, with 
certain exceptions, all 
ground and surface 
waters have the 
beneficial use of 
municipal or domestic 
water supply. 

Applicable 
 

Applies in 
determining 
beneficial uses for 
waters that may 
be affected by 
discharges of 
waste. 

6 Staff 
Report of 
the 
RWQCB, 
CVR 

The Designated 
Level 
Methodology for 
Waste 
Classification 
and Cleanup 
Level 
Determination 

Provides guidance on 
how to classify wastes 
according to Title 27, 
CCR, Division 2, 
Subdiv.1/ Title 23, CCR, 
Division 3, Chapter 15, 
Article 10 

To Be 
Considered 

Performance 
standard to be 
considered in 
determining the 
classification of 
wastes and 
contaminated 
soils. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

7 Staff 
Report of 
the 
RWQCB, 
CVR 

"A Compilation 
of Water Quality 
Goals" 

Provides guidance on 
selecting numerical 
values to implement 
narrative water quality 
objectives contained in 
the Basin Plan. 

To Be 
Considered 

Performance 
standard to be 
considered in 
selecting 
appropriate 
numerical values 
to implement the 
Basin Plan for 
setting cleanup 
levels and 
discharge limits.  
The numerical 
values contained 
in the staff report 
may be 
applicable, 
relevant and 
appropriate, or to 
be considered, 
depending on the 
source of the 
values.  

8 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13304) 

Title 27, 
California Code 
of Regulations 
(CCR), Division 
2, Subdiv. 1 
(Section 20080 
et seq.), Title 
23, CCR, 
Division 3, 
Chapter 15, 
(Section 2510 
et seq.) 
Title 22, CCR, 
Division 4.5, 
(Section 66250 
et seq.) 

Establishes waste and 
siting classification 
systems and minimum 
waste management 
standards for 
discharges of waste to 
land for treatment, 
storage, and disposal.  
Engineered alternatives 
that are consistent with 
Title 27/ Title 23 
performance goals may 
be considered.  
Establishes corrective 
action requirements for 
responding to leaks and 
other unauthorized 
discharges. 

Applicable Applies to all 
discharges of 
waste to land for 
treatment, 
storage, or 
disposal that may 
affect water 
quality.  The 
application of 
some of the 
specific sections 
of Title 27/ Title 
23 to different 
situations is 
discussed below.  
Provisions of Title 
23 apply to 
hazardous waste 
and provisions of 
Title 27 apply to 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

designated and 
non-hazardous 
waste. 

9 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13269). 

Title 23, CCR, 
Section, 2520, 
2521 

Requires that 
hazardous waste be 
discharged to Class I 
waste management 
units that meet certain 
design and monitoring 
standards. 

Applicable Applies to 
discharges of 
hazardous waste 
to land for 
treatment, storage 
or disposal. 

10 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147 
13172, 
13260, 
13263, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section, 
20200(c), 
20210 

Requires that 
designated waste be 
discharged to Class I or 
Class II waste 
management units.  

Applicable Applies to 
discharges of 
designated waste 
(nonhazardous 
waste that could 
cause 
degradation of 
surface or ground 
waters) to land for 
treatment, 
storage, or 
disposal. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

11 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147 
13172, 
13260, 
13263, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 
20230 

Requires that inert 
waste does not need to 
be discharged at 
classified units 

Applicable Applies to 
discharges of 
inert wast to land 
for treatment, 
storage, or 
disposal. 

12 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 
20200(c),20220 

Requires that 
nonhazardous solid 
waste be discharged to 
a classified waste 
management unit.  

Applicable Applies to 
discharges of 
nonhazardous 
solid waste to 
land for treatment, 
storage, or 
disposal.  

13 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 

40 CFR Parts 
122, 123, 124, 
National 
Pollution 
Discharge 
Elimination 
System, 
implemented by 
California Storm 
water Permit for 

Regulates pollutants in 
discharge of storm 
water associated with 
hazardous waste 
treatment, storage, and 
disposal facilities, 
wastewater treatment 
plants, landfills, land 
application sites, and 
open dumps. 

Applicable Applies to storm 
water discharges 
from industrial 
areas. Includes 
measures to 
minimize and/or 
eliminate 
pollutants in storm 
water discharges 
and monitoring to 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

13260, 
13263, 
13370.5, 
13372, 
13373, 
13374, 
13375, 
13376, 
13377, 
13383). 

Industrial 
Activitities, 
State Water 
Resources 
Control Board 
Order #97-03-
DWQ. 

Requirements to ensure 
storm water discharges 
do not contribute to a 
violation of surface 
water quality standards. 

demonstrate 
compliance. 

14 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13260, 
13263, 
13370.5, 
13372 
13373, 
13374, 
13375, 
13376, 
13377, 
13383). 

40 CFR Parts 
122, 123,  
124, National 
pollution 
discharge 
elimination 
system, 
implemented by 
State Water 
Resources 
Control Board 
Order No.  
99-08 DWQ 

Regulates pollutants in 
discharge of storm 
water associated with 
construction activity 
(clearing, grading, or 
excavation) involving 
the disturbance of 1 
acre or more.  
Requirements to ensure 
storm water discharges 
do not contribute to a 
violation of surface 
water quality standards. 

Applicable Applies to 
construction 
areas over 1 acre 
in size.  Includes 
measures to 
minimize and/or 
eliminate 
pollutants in storm 
water discharges 
and monitoring to 
demonstrate 
compliance. 

15 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147 

Title 27, CCR, 
Section 
20080(g), Title 
23, CCR, 
Section 2510(g) 

Requires monitoring.  If 
water quality is 
threatened, corrective 
action consistent with 
Title 27, Title 23 is 
required 

Applicable Applies to areas 
of land where 
discharges had 
ceased as of 
November 27, 
1984 (the 
effective date of 
the revised Title 
27/ Title 23 
regulations). 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

13172, 
13260 
13263, 
13267 
13304). 

16
a 

Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13304). 

Title 27, CCR, 
Section 
20090(d) 
Title 23, CCR. 
Section  
2511 (d) 

Actions taken by public 
agencies to clean up 
unauthorized releases 
are generally exempt 
from Title 27/ Title 23.  
One exception is that 
wastes removed from 
immediate place of 
release and discharged 
to land must be 
managed in accordance 
with classification (Title 
27, CCR, Section 
20200/ Title 23, CCR, 
Section 2520) and siting 
requirements of Title 27 
or Title 23.   

Applicable Applies to 
remediation and 
monitoring of 
sites.  Before 
action, waste 
must be classified 
and disposed of 
consistent with its 
classification. 

16
b 

Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13304). 

Title 27, CCR, 
Section 
20090(d) 
Title 23, CCR. 
Section  
2511 (d) 

Actions taken by public 
agencies to clean up 
unauthorized releases 
are generally exempt 
from Title 27/ Title 23.  
One exception is that 
wastes contained or 
left in place must 
comply with Title 27 or 
Title 23 to the extent 
feasible. 

Applicable Applies to 
remediation and 
monitoring of 
sites. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

 
ARARs, or To 

Be Considered 
Comments 

17 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13304). 

Title 27, CCR, 
Section 20080 
(d) 
Title 23, CCR, 
Section  
2510(d) 

Requires closure of 
existing waste 
management units 
according to Title 
27/Title 23 

Applicable Applies to 
“existing” waste 
management 
units (i.e., areas 
where waste was 
discharged to 
land on or before 
27 November 
1984, but that 
were not closed, 
abandoned, or 
inactive prior to 
that date). 

18 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
1323, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 21400, 
Title 23, CCR, 
Section 2582. 

Requires surface 
impoundments to be 
closed by removing and 
treating all free liquid 
and either removing all 
remaining 
contamination or closing 
the surface 
impoundment as a 
landfill. 

Applicable If water quality is 
threatened, this 
section is relevant 
and appropriate 
for natural 
topographic 
depressions, 
excavations, and 
diked areas 
where wastes 
containing free 
liquids were 
discharged. 

19 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 

Title 27, CCR,  
Sections 20385-
20435 Title 23, 
CCR, Section 
2550 . 

Where groundwater 
monitoring is required 
under 2510 or 2511 of 
Ch 15 (and equivalent 
for Title 27), applies to 
authorized waste 
management units as 
well as unauthorized 
discharges of waste to 

Applicable Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land to determine 
the threat to water 
quality. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

land and to closed 
abandoned or inactive 
units. 

20 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20385, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.1 

Requires detection 
monitoring.  Once a 
significant release has 
occurred, evaluation or 
corrective action 
monitoring is required. 

Applicable Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land to determine 
the threat to water 
quality. 

21 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20390, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.2 

Requires establishment 
of a water quality 
protection standard 
consisting of a list of 
constituents of concern, 
concentration limits, 
compliance monitoring 
points and all monitoring 
points. This section 
further specifies the 
time period that the 
standard shall apply. 

Applicable Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land where 
groundwater is 
threatened. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

22 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20395, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.3 

Requires development 
of a list of constituents 
of concern which 
include all waste 
constituents that are 
reasonably expected to 
be present in the soil 
from discharges to land, 
and could adversely 
effect water quality. 

Applicable Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land where 
groundwater is 
threatened. 

23 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20400, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.4 

Concentration limits 
must be established for 
groundwater, surface 
water, and the 
unsaturated zone. Must 
be based on 
background, equal to 
background, or for 
corrective actions, may 
be greater than 
background, not to 
exceed the lower of the 
applicable water quality 
objective or the 
concentration 
technologically or 
economically 
achievable. Specific 
factors must be 
considered in setting 
cleanup standards 
above background 
levels. 

Applicable If water quality is 
threatened, this 
section applies in 
setting soil 
cleanup levels for 
all cleanups of 
discharges of 
waste to land. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

24 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20405, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.5 

Requires   identification 
of the point of 
compliance, 
hydraulically down 
gradient from the area 
where waste was 
discharged to land.  

applicable Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land where 
groundwater is 
threatened. 

25 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267,513
269). 

Title 27, CCR, 
Section 20410 
Title 23, CCR,  
Section 2550.6 

Requires monitoring for 
compliance with 
remedial action 
objectives for three 
years from the date of 
achieving cleanup 
levels. 

Applicable Applies to all soil 
cleanup activities. 

26 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 

Title 27, CCR, 
Section 20415 
Title 23, CCR, 
Section 2550.7. 

Requires general soil, 
surface water, and 
ground water 
monitoring. 

Applicable. Applies to all 
areas in which 
waste has been 
discharged to 
land. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13269). 

27 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20420, 
Title 23, CCR, 
Section 2550.8. 

Requires detection 
monitoring to determine 
if a release has 
occurred. 

Applicable Applies to all 
areas where 
waste has been 
discharged to 
land and 
groundwater is 
threatened. 

28 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 

Title 27, CCR, 
Section 20425 
Title 23, CCR, 
Section 
2550.9 

Requires an 
assessment of the 
nature and extent of the 
release, including a 
determination of the 
spatial distribution and 
concentration of each 
constituent. 

Applicable Applies to sites at 
which monitoring 
results show 
statistically 
significant 
evidence of a 
release. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

13260, 
13263, 
13267, 
13269). 

29 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27, CCR, 
Section 20430 
Title 23, CCR, 
Section  
2550.10 

Requires 
implementation of 
corrective action 
measures that ensure 
that cleanup levels (i.e., 
water quality protection 
standard established 
under section 2550.2) 
are achieved throughout 
the zone affected by the 
release by removing the 
waste constituents or 
treating them in place.  
Source control may be 
required.  Also requires 
monitoring to determine 
the effectiveness of the 
corrective actions. 

Applicable If water quality is 
threatened, this 
section applies to 
all soil cleanup 
activities. 

30 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 

Title 27, CCR, 
Section 20950; 
22207 (a); 
22212 (a), and 
22222. 

Title 23, CCR, 
Section  
2550.0 (b); 
2580; 2580(f). 

General closure 
requirements, including 
continued maintenance 
of waste containment, 
drainage controls, and 
groundwater monitoring 
throughout the closure 
and post-closure 
maintenance periods. 

Applicable Applies to partial 
or final closure of 
waste 
management 
units. 



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 
13269). 

31 Porter-
Cologne 
Water 
Quality 
Control 
Act 
(California 
Water 
Code 
Sections 
13140-
13147, 
13172, 
13260, 
13263, 
13267, 
13269). 

Title 27 CCR 
Section 20950 
(a)(2)(B) 

(2) Performance 
Standards -The 
performance standards 
applicable to closure of 
a Unit and, for Units that 
are not clean-closed, to 
post-closure 
maintenance at the Unit 
are as follows: 
(B) Unit Clean-Closed - 
for Units that are clean-
closed, the goal of 
closure is to physically 
remove all waste and 
contaminated materials 
from the Unit and from 
its underlying and 
surrounding environs, 
such that the waste in 
the Unit no longer poses 
a threat to water quality. 
Successful completion 
of clean-closure 
eliminates the need for 
any post-closure 
maintenance period and 
removes the Unit from 
being subject to the 
SWRCB-promulgated 
requirements of this 
subdivision. 

Applicable Applicable to 
excavated soil to 
determine partial 
or final closure of 
waste 
management 
units.   



# Source 

Standard, 
Requirement, 
Criterion, or 
Limitation Description 

ARARs, or To 
Be Considered 

Comments 

32 Clean 
Water Act 
– National
Pollutant 
Discharge 
Eliminatio
n System 
(NPDES) 
Program 

California 
Toxics Rule  
(CTR) 40 CFR 
Part 131 

Water quality standards: 
EPA adopted water 
quality criteria that apply 
in California, called the 
California Toxics Rule 
(CTR). The CTR 
establishes water 
quality standards that 
apply to NPDES 
discharges when certain 
conditions are met.   

Applicable  The CTR 
establishes 
criteria for surface 
water quality; 
therefore, it is an 
ARAR for 
discharge of 
surface water run 
off potentially 
polluted from up 
gradient sources. 
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